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  初三数学期末考试模拟试题 
（满分：120  时间：120分钟）
班级：________        姓名：___________          得分：_____________

一．选择
（每题4分，共40分）

1．以下各式中正确的是(       )

A．(a2)3＝a5       B．a6÷a3＝a2     C．(－1)0＝－1    D．
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2．方程x2＝5x的解是（　  　）
A．
[image: image2.wmf]5
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3．小芸所在学习小组的同学们，响应“为祖国争光，为奥运添彩”的号召，主动到附近的7个社区帮助爷爷、奶奶们学习英语日常用语.他们记录的各社区参加其中一次活动的人数如下：33，32，32，31，28，26，32，那么这组数据的众数和中位数分别是（　  　）
A．32，31     B．32，32     C．3，31     D． 3，32
[image: image1.wmf]9
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4．如图，C是⊙O上一点，O是圆心，若∠C=35°，则∠AOB的度数为（         ）
A． 35°              B． 70°　

C． 105°　　　    D． 150°

5．计算
[image: image6.wmf]4
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的结果是（       ）
  A． m+2
   
B．m－2      C．
[image: image7.wmf]2
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D． 
[image: image8.wmf]2
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6．如图从A处到B处接通电路，随机闭合一个开关，电路被接通的概率的是(        )

[image: image87.png]Y
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A． EQ \f(1,8)　   　B． EQ \f(1,4)　　

C． EQ \f(1,2)　     D． 以上都不对

7．关于x方程（k－1）x2－4x＋5＝0有两个不相等的实数根，则k的值是（         ）

[image: image88.png]
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　D．以上都不对
8．如图，四个二次函数的图像中，分别对应的是①y = ax2；②y = bx2；

③y = cx2； ④y = dx2．则a、b、c、d的大小关系为（    ）

A.a>b>c>d     B. a>b>d> c     C.b > a >c>d    D.b>a>d> c 
9．如果圆锥的底面半径为3cm，母线长为4cm，那么它的侧面积等于（  ）
    A． 24πcm2






B．12πcm2
    C． 12cm2






D． 6πcm2
10．如下图，在平行四边形ABCD中，∠DAB＝60°，AB＝5，BC＝3，点P从起点D出发，沿DC、CB向终点B匀速运动。设点P所走过的路程为x，点P所经过的线段与线段AD、AP所围成图形的面积为y，y随x的变化而变化。在下列图象中，能正确反映y与x的函数关系的是（         ）

[image: image12.png]



二．仔细填一填

（每题4分，共16分）[image: image89.png]



11．如图，AB是⊙O的直径，点C在AB的延长线上，CD与⊙O相切，切点为D。如果∠A=35°，那么∠C等于______________.
12．在平面直角坐标系中，两圆的圆心坐标分别为（0，1）和（1，0），半径都是1，那么这两圆的位置关系是_________________.
13．某校去年对实验室器材的投资为2万元，预计今、明两年的投资总额为8万元，若设该校今、明两年在实验室器材投资上的平均增长率为x，则可列方程为___             ___.

[image: image90.png]


14. 如图1是一种边长为60cm的正方形地砖图案，其图案设计是：①三等分AD（AB=BC=CD）②以点A为圆心，以AB长为半径画弧，交AD于B、交AG于E；③再分别以B、E为圆心，AB长为半径画弧，交AD于C、交AG于F两弧交于H；④用同样的方法作出右上角的三段弧。图2是用图1所示的四块地砖铺在一起拼成的大地砖，则图2中的阴影部分的面积______________cm2（结果保留
[image: image13.wmf]p

）
[image: image91.png]8 MK
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三．简答题,一定要细心呦

（15、16、17、18每题4分， 19、20每题5分，共26分）
15．计算：
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16．已知2x－3=0，求代数式x(x2－x)＋x2(5－x)－9的值.

17．公式法解一元二次方程
[image: image15.wmf]3
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18．解分式方程：
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19．已知：如图，AB∥ED，点F、点C在AD上，AB=DE，AF=DC。求证：BC=EF.

[image: image92.emf]�
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20．在数学里，我们规定：a-n＝EQ \f(1,an) (a≠O)．无论从仿照同底数幂的除法公式来分析，还是仿照分式的约分来分析，这种规定都是合理的．正是有了这种规定，指数的范围由非负数扩大到全体整数，概念的扩充与完善使我们解决问题的路更宽了．例如a2·a-3＝a2+(-3)＝a-1＝EQ \f(1,a)。数的发展经历了漫长的过程，其实人们早就发现了非实数的数．人们规定：i2＝－1，这里数i类似于实数单位1，它的运算法则与实数运算法则完全类似：2i+EQ \f(1,3)i＝ EQ \f(7,3) i(注意：由于非实数与实数单位不同，因此像2+i之类的运算便无法继续进行，2+i就是一个非实数的数)，6·0.5i＝3i; 2i·3i＝6i2＝－6；(3i)2＝－9;－4的平方根为±2i；如果x2＝－7，那么x＝± EQ \r(7) i．…数的不断发展进一步证实，这种规定是合理的．

(1)想一想，作这样的规定有什么好处?

(2)试用配方法求一元二次方程x2＋x＋1＝0的非实数解.

四．解答题,有点儿难度喽

（21题6分22题5分，23题8分，共19分）

21．如图，已知：AB是⊙O的直径，点C是⊙O上的一点，CD交AB的延长线于D，

∠DCB＝∠ACO．

[image: image93.wmf](1) 求证：△CBD∽△ACD.

(2) 若CD＝4，BD＝2，求直径AB的长.

(3) 在（2）的前提下求tan∠CAB的值.

22．某中学团委会为研究该校学生的课余活动情况，采取抽样的方法，从阅读、运动、娱乐、其它等四个方面调查了若干名学生的兴趣爱好，并将调查的结果绘制了如下的两幅不完整的统计图（如图1，图2），请你根据图中提供的信息解答下列问题：

（1） 在这次研究中，一共调查了多少名学生？

（2） （2）“其它”在扇形图中所占的圆心角是多少度？

（3）补全频数分布折线图。


23．甲、乙两个工程队分别同时开挖两段河渠，所挖河渠的长度y（m）与挖掘时间x（h）之间的关系如图1所示，请根据图象所提供的信息解答下列问题：
（1） 乙队开挖到30m时，用了___________h．
开挖6h时甲队比乙队多挖了_________m；

（2）请你求出：

1 甲队在0≤x≤6的时段内，y与x之间的函 数关系式；

2 乙队在2≤x≤6的时段内，y与x之间的函数关系式；

（3）当x为何值时，甲、乙两队在施工过程中所挖河渠的长度相等？

五．综合题,实力的较量,加油

（24题9分，25题10分，共19分）

24 ．已知，如图，C为圆O的直径AB上一点，圆B过点C，与AB的延长线交于点D，与圆O的一个交点为E，EC的延长线交圆O于点F，BF交圆B于点G，连结AE、DE.

（1）求证：AE是圆B的切线.

（2）求证：DE·BF=AD·BC
[image: image17.wmf].
（3）若DE·BF=16，AC=2BC，tan∠AEF=
[image: image18.wmf]2
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，求AE、CF的长.
[image: image19.wmf]
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25.在直角坐标系xoy中，已知点A、B、C、的坐标分别为(-2,0)、(1,0)、(0，-2
[image: image21.wmf]3

).

(1)求经过点A、B、C三点的二次函数解析式，并指出顶点D的坐标；

(2)在y轴上求一点P，使PA+PD最小，求出点P的坐标；

(3)在第三象限中，是否存在点M，使AC为等腰三角形的一边，且底角为30º.如果存在，请求出点M的坐标；如果不存在，请说明理由.

(4)将(3)中的“第三象限”改为“坐标平面xoy”，其余条件不变，请直接写出符合条件的点M的坐标(只写结果，不需要解答过程).

参考答案及评分标准

一．选择题
1.D 2.C 3.B 4.B 5.D 6.C 7.C 8.A 9.B 10.A

二．填空题
11. 20° 12. 相交  13. 2（1+x）+2（1+x）2=8   14.
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三．简答题,注意步骤呦
15.解：原式=
[image: image23.wmf]2
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原式=………………………………………2分
           =
[image: image24.wmf]1
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       ………………………………………4分
16. 解：原式=x3-x2+5x2-x3-9………………………………………1分
            =4x2-9………………………………………2分
            =（2x+3）(2x-3) ………………………………………3分
当2x-3=0时

原式=0………………………………………4分
17. 解：x2-2x-3=0  ………………………………………1分
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[image: image27.wmf]2
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              ………………………………………3分
∴x1=3, x2=-1  ………………………………………4分
18. 解：(x+1)+2x(x-1)=2(x-1)(x+1) ………………………………………1分
           x+1+2x2-2x=2x2-2 ………………………………………2分
                   x=3 ………………………………………3分
     经检验x=3是原方程的解

∴原方程的解为x=3 ………………………………………4分
19.证：∵AB∥DE

       ∴∠A=∠D………………………………………1分
∵AF=DC

∴AF+FC=DC+CF

即AC=DF………………………………………2分
在⊿ABC和⊿DEF中

AB=DE

∠A=∠D

AC=DF

∴⊿ABC≌⊿DEF（SAS）………………………………………4分
∴BC=DF………………………………………5分
20.（1）可以对负数进行开平方运算………………………………………1分
（2）
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………………………………………5分
四．解答题

21.（1）证：∵OA=OC

∴∠ACO=∠D………………………………………1分
∵∠DCB=∠ACO

∴∠DCB=∠A

又∵∠D=∠D

∴⊿CBD∽⊿ACD………………………………………2分
（2）∵⊿CBD∽⊿ACD

    ∴
[image: image34.wmf]CD
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AD

CD

=

………………………………………3分
∵CD=4，BD=2

∴AD=8

∵AB=AD-BD=8-2=6

∴AB=6………………………………………4分
（3）∵⊿CBD∽⊿ACD

∴
[image: image35.wmf]2
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………………………………………5分
∵AB为直径

∴∠ACB=90°

∴tan∠CAB=
[image: image36.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]………………………………………6分
22.（1）20÷20%=100（人）………………………………………1分
（2）阅读所占百分比：30÷100=30%………………………………………2分
“其它”在扇形图中所占的圆心角：360°×（1-40%-20%-30%）=36°…………3分
[image: image38.emf]…………5分
23.解：（1）2，10………………………………………2分
      （2）①y=10x(0≤x≤6) ………………………………………4分
②y=5x+20(2≤x≤6) ………………………………………6分
       (3)由题意得

 y=10x

            y=5x+20

解之得x=4………………………………………8分
五．综合题

24.解：（1）证：连结BE

∵AB是⊙O的直径，E为⊙O上一点

∴∠AEB=90°………………………1分
即AE⊥BE

∵BE为⊙B的直径

∴AE是⊙B的切线…………………2分
（2） 证：∵AE是⊙B的切线

∴∠2=∠D

∴∠1=∠D…………………3分
又∵∠F=∠A

∴⊿BCF∽⊿DEA …………………4分
∴
[image: image39.wmf]DE
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BF

=


∴DE·BF=AD·BC
[image: image40.wmf]…………………5分
（3）∵DE·BF=16，由（2）得AD·BC= DE·BF=16

又∵AC=2BC

若设BC=x，则BD=x，AC=2x,AD=4x

∴AD·BC=4x·x=4x2=16

解得x=±2(舍负)，即BC=2…………………6分
∴CD=4，AC=4，AD=8

∵AE与⊙B的相切，切点为E

∴AE2=AC·AD=4×8=32

∴AE=±
[image: image41.wmf]2

4

（舍负），即AE=
[image: image42.wmf]2

4

…………………7分
∵∠D =∠2，tan∠2=
[image: image43.wmf]2

2


∴tan∠D =
[image: image44.wmf]2

2

，sin∠D =
[image: image45.wmf]3

3

  

∵Rt⊿CDE中，CD=4

∴CE=CD·sin∠D=4×
[image: image46.wmf]3

3

=
[image: image47.wmf]3
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4

…………………8分
∵CE·CF=AC·BC

∴CF=
[image: image48.wmf]3
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  …………………9分
25.(1)解：设二次函数解析式为y=ax2+bx+c 

根据题意：

             [image: image49.png]a(-2) +b(-2)+c
0 = atbte

243 =




………………………………………1分

[image: image50.png]



∴二次函数解析式为y=
[image: image51.wmf]3

x2+
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[image: image53.wmf]3
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           顶点坐标为(-
[image: image54.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image56.wmf]3

).……………………………………2分

        (2)作出点A关于y轴的对称点Aˊ，连结AˊD交y轴于点P，

则点P即为所求.………………………………………………3分

根据题意   Aˊ(2，0)

设yAˊD=kx+b1
[image: image57.png]{0 = 2k+d,





[image: image58.png]



∴yAˊD=
[image: image59.wmf]3

10

9

x-
[image: image60.wmf]5

9



 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]3


当x=0时，yAˊD =-
[image: image62.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image63.wmf]3


∴P点的坐标为(0，-
[image: image64.wmf]5
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 EMBED Equation.3  [image: image65.wmf]3

).………………………………4分

   (3)在第三象限内存在符合条件的点M1(-2，-
[image: image66.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf]3

)，M2(-2，-4
[image: image68.wmf]3

).…5分

   Rt△AOC中，OA=2，OC=2
[image: image69.wmf]3

，

   ∴tan∠CAO=OC：OA=
[image: image70.wmf]3

 

即∠CAO=60º

∴∠0CA=30º………………………………………………………………6分

①以AC为底边时：有AM1=CM1，∠M1AC=∠M1CA=30º

∴∠M1AO=∠CAO+∠M1AC=90º

即M1A⊥x轴于点A.

设M1点(-2，y)，则M1A=|y|

过点M1作M1E⊥y轴于点E，则M1E=2

Rt△M1CE中，∠M1CO=∠M1CA+∠AC0=60º

∴M1C=M1E/sin60º=2/
[image: image71.wmf]2

3

=
[image: image72.wmf]3

3

4


∴M1A=
[image: image73.wmf]3
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又∵M1在第三象限，∴M1(-2，-
[image: image74.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image75.wmf]3

)………………………………7分

②以AC为腰时：有AC=CM2，∠CAM2=∠CM2A=30º

∴∠M1AO=∠CAO+∠M1AC=90º

即M1A⊥x轴于点A.

设点M2(-2，n)，M2A=|n|

过点M1作M1F⊥y轴于点F，则M1F=2

Rt△M2CF中，∠M2CO=∠AM2C=30º

FC=M2F·cot30º=2·
[image: image76.wmf]3

=2
[image: image77.wmf]3


∴M2A=OC+CF=4
[image: image78.wmf]3


又∵M2在第三象限，∴M2(-2，4
[image: image79.wmf]3

)…………………………………8分

   (4)在坐标平面内，符合条件的点M有6个，它们分别为：

M1(-2，-
[image: image80.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image81.wmf]3

)，M2(-2，-4
[image: image82.wmf]3
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